

7. Причини, поради които не е предоставяно ППО

Предприятията, които не са предоставяли обучение за заетите си през 1999 г., бяха попитани какви са причините, за да не направят това. Преобладаващата част - 82.4%, отговарят, че според тях съществуващите умения на наличния персонал отговарят на нуждите на предприятието, а 71.4% посочват, че се наемат работници и служещи с необходимите професионални умения. Не са организирали обучение поради това, че разходите за ППО са твърде високи, около 37% от анкетираните¹³.

8. Ефект от обучението

От предприятията, организирали външни и/или вътрешни курсове за ППО на своите заети през 1999 г. (2448 на брой), 874, или 35.7%, са имали специални процедури за оценяване на ефекта от обучението в курсовете. Във всяко пето предприятие е измерено нивото на удовлетвореност на хората след обучението. В 17.8% от предприятията, където са били организирани ППО курсове, са направени проверки дали след провеждането им са приложени нови умения в работата. Само в 13.7% от предприятията са проведени специални тестове с цел да се провери дали участниците в курсове са придобили нови умения.

Процедури по оценяване на ефекта от обучението са провели около 1/3 от малките и средните и 54% от големите предприятия, които са организирали ППО курсове за своя персонал през 1999 година. Като главни причини за липсата на подобни процедури анкетираните посочват на първо място, че е твърде трудно да се получат надеждни резултати, и на второ, че това е скъпо и отнема много време.



Информацията за продължаващото професионално обучение е от важно значение за оценяване на нивото на квалификация на работната сила, възможните несъответствия между професионалните умения и изискванията на съответните длъжности, нивото на образование на отделни групи заети и разходите на държавата и предприятията за обучение. Ето защо тази информация е полезна за определяне на политиката и стратегията от гледна точка на адаптиране на човешките ресурси към промените в структурата на производството и

¹³ Сборът от процентите надхвърля 100, тъй като анкетираните са посочвали повече от един отговор.